
Ata da 6ª reunião Ordinária do colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano, do Centro de Artes e Comunicação, da Universidade

Federal de Pernambuco.

Aos 11 dias do mês de agosto de 2022 (dois mil e vinte e dois) às 15h, reuniu-se,
remotamente em sala do google meet, o colegiado do Programa de Pós-Graduação
em Desenvolvimento Urbano, sob a presidência da Profa. Natália Miranda
Vieira-de-Araújo e  a presença dos membros identificados ao final desta ata. A reunião
foi iniciada com os itens da pauta: 1. Aprovação de bancas de defesa de: i
.Qualificação: FRANCISCO ALLYSON BARBOSA SILVA (MESTRADO - Orientador:
Zeca Brandão); FERNANDO ANTONIO DA SILVA ALMEIDA (DOUTORADO –
Orientador: Max Andrade); e MARIANA SILVA ROSSIN (DOUTORADO – Orientadora:
Ana Rita Sá Carneiro Ribeiro). ii. Defesa: CAMILLA DE ANDRADE LINS (MESTRADO
- Orientadora: Cristina Pereira de Araujo); HERON FABIO SANTOS (MESTRADO –
Orientador: Max Andrade); MARILIA CAVALCANTI FARIAS (MESTRADO –
Orientadora: Julieta Leite); NATALIA PIASON ARAUJO (MESTRADO – Orientador:
Luiz Amorim); RAFAELA PAES DE ANDRADE ARCOVERDE (MESTRADO –
Orientador: Fernando Diniz Moreira); e REBECCA DANTAS CARNEIRO (MESTRADO
– Orientadora: Lúcia Leitão). A composição de todas as bancas acima elencadas
foram lidas durante a reunião e encontra-se em anexo a esta ata. Postas em votação,
as bancas foram aprovadas por unanimidade pelo colegiado. 2. Solicitação dos
Permissionários do Mercado de São José para participação de representante do
MDU no processo de discussão do projeto de intervenção no Mercado de São
José; A Profa. Natália Miranda apresentou a solicitação realizada ao colegiado do
MDU, formalmente registrada via ofício assinado e enviado para o email do programa,
por um grupo de permissionários do Mercado de São José. Após comentar sobre a
importância desta solicitação, a professora consultou o colegiado sobre a
disponibilidade de algum membro do corpo docente para assumir essa representação
pelo MDU. Apesar de todos concordarem com a importância desta representação,
nenhum dos presentes registrou disponibilidade. Assim, após discussão, foi decidido
que seria encaminhado o e-mail com a solicitação dos permissionários a todos os
docentes do programa para uma última consulta geral e verificação de alguma
disponibilidade de indicação de um representante do MDU para essa discussão. 3.
Cronograma, Comissão e Edital de Seleção MDU 2023; A Profa. Natália Miranda
informou que a proposta de Edital desenvolvida pela Comissão Executiva tomou como
referência o último Edital de Seleção do programa, bem como o novo modelo
disponibilizado pela PROPG como referência para os Editais que utilizarão o ambiente
do SIGAA para gerenciamento do processo de seleção a partir deste ano. Em seguida,
foi apresentada a proposta de cronograma de seleção registrada no edital e elaborada
a partir das considerações realizadas na última reunião do colegiado. Posto em
votação, o cronograma proposto foi aprovado por unanimidade. Foi apresentada
também a proposta de constituição da comissão de seleção, mas, devido a
indisponibilidade de alguns membros, ainda não foi possível colocar em votação. Por
fim, discutiu-se o número de vagas para 2023 com base no levantamento da
capacidade de orientação do programa e levando em conta os novos professores que
ingressaram no programa entre o final do ano passado e início deste. A proposta de
definição de 40 vagas para mestrado (15 vagas para Arquitetura e Urbanismo, 15



vagas para Planejamento e Gestão e 10 para Conservação Integrada) e 15 vagas para
doutorado distribuídas igualmente entre as três linhas de pesquisa, foi posta em
votação e aprovada por unanimidade. Ficou acertado que o edital completo será
encaminhado a todos por email para leitura detalhada e posterior aprovação do texto
completo em reunião extraordinária a ser realizada exclusivamente para esse fim.
Também será enviada por email a sugestão de composição da comissão de seleção.
4. Pedidos de prorrogação de prazos: i. Defesa de qualificação de Mary Rached
(em função da incompatibilidade da agenda os membros da banca) e
trancamento semestre após a qualificação por motivos de saúde; A aluna enviou
o requerimento, devidamente preenchido e assinado, com parecer circunstanciado da
orientadora, Profa. Guilah Naslavsky. Posto em votação, o colegiado aprovou o pedido
por unanimidade. ii. Defesa de qualificação e de defesa de tese de George Antônio
Cunha de Araújo. O aluno enviou o requerimento, devidamente preenchido e
assinado, com parecer circunstanciado da orientadora, Profa. Norma Lacerda. Posto
em votação, o colegiado aprovou o pedido de prorrogação por unanimidade. iii.
Defesa de qualificação e de defesa de tese de Simone Jubert (Orientadora: Lúcia
Leitão). A aluna enviou o requerimento, devidamente preenchido e assinado, com
parecer circunstanciado da orientadora. Posto em votação, o colegiado aprovou o
pedido de prorrogação por unanimidade. Finda a reunião, foi lavrada a presente ata,
que será aprovada pelos presentes na próxima reunião colegiada.

Docentes Permanentes
Natália Vieira  (coord) videoconferência 
Lucia Leitão (vice coord) videoconferência
Ana Rita Sá Carneiro videoconferência
Cristina Araujo Afastada
Danielle de Melo Rocha videoconferência 
Edvânia Torres Aguiar Gomes Afastada
Fabiano Rocha Diniz videoconferência 
Fernando Diniz videoconferência 
Flávio Souza videoconferência 
Guilah Naslavsky Afastada
Iana Ludermir Bernardino videoconferência
Joelmir Marques da Silva falta justificada
José de Souza Brandão falta justificada
Julieta Leite videoconferência
Kainara Lira dos Anjos videoconferência
Leticia Mendes videoconferência
Luiz Amorim faltou
Lívia Izabel Bezerra de Miranda videoconferência
Maria Angela Souza videoconferência
Maria de Jesus Britto Leite videoconferência
Maria Luiza Freitas videoconferência
Max Andrade videoconferência
Norma Lacerda videoconferência
Renata Campello Cabral falta justificada



Suely Leal falta justificada
Tomás Lapa videoconferência

Docentes Colaboradores
Circe Monteiro videoconferência
Virgínia Pontual videoconferência

Docentes Temporários
Ênio Laprovitera da Motta videoconferência
Izabella Galera videoconferência

Técnica Administrativa
Renata de Albuquerque (tec adm) videoconferência

Representação Estudantil
Jônatas Souza Medeiros da Silva (rep. Doutorado) videoconferência 
Ana Cláudia Macedo Lins (rep. Mestrado) videoconferência

ANEXO - BANCAS DE DEFESA E QUALIFICAÇÃO APROVADAS

EDWIN FRADE VIDAL (MESTRADO - Orientadora: Letícia Mendes)

QUALIFICAÇÃO

AVALIAÇÃO DA ACESSIBILIDADE EM HABITAÇÕES DE INTERESSE SOCIAL POR MEIO DO
PROCESSO DE VERIFICAÇÃO DE REGRAS DE PROJETO - 26/08/2022

LETICIA TEIXEIRA MENDES (ORIENTADOR) UFPE Presidente

MAX LIRA VERAS XAVIER DE ANDRADE UFPE Interno

CRISTIANA MARIA SOBRAL GRIZ UFPE Externa ao Programa

CARLOS ALEJANDRO NOME SILVA UFPB Externo à Instituição



FRANCISCO ALLYSON BARBOSA SILVA (MESTRADO - Orientadora: Zeca Brandão)

QUALIFICAÇÃO

HABITAR O CENTRO: a interface entre o uso habitacional e o espaço urbano no bairro de Santo
Antônio - Recife.

JOSE DE SOUZA BRANDAO NETO (ORIENTADOR) UFPE Presidente

ENIO LAPROVITERA DA MOTTA UFPE Interno

PIERRE LUCENA RABONI UFPE Externo ao Programa

FERNANDO ANTONIO DA SILVA ALMEIDA (DOUTORADO – Orientador: Max Andrade)

QUALIFICAÇÃO

O BIG DATA DA SMART CITY : sobre a dataficação da cidade como problema epistêmico do
urbanismo - 31/08/2022

MAX LIRA VERAS XAVIER DE ANDRADE (ORIENTADOR) UFPE Presidente

IANA LUDERMIR BERNARDINO UFPE Interna

LUIZ MANUEL DO EIRADO AMORIM UFPE Interno

MARIA DA CONCEIÇÃO MORAES BATISTA UFRPE Externa à Instituição

RODRIGO JOSE FIRMINO PUCPR Externo à Instituição

MARIANA SILVA ROSSIN (DOUTORADO – Orientadora: Ana Rita Sá Carneiro Ribeiro)

QUALIFICAÇÃO

A PAISAGEM CULTURAL DO CONJUNTO MODERNO DA PAMPULHA-MG, A PARTIR DA PAISAGEM
SOCIAL DE GILBERTO FREYRE - 31/08/2022

ANA RITA SA CARNEIRO RIBEIRO (ORIENTADOR) UFPE Presidente



RENATA CAMPELLO CABRAL UFPE Interna

FRANCISCO DE ASSIS DA COSTA UFPB Externo à Instituição

LIA MOTTA Externa à Instituição

HERON FABIO SANTOS (MESTRADO – Orientador: Max Andrade)

DEFESA

MÉTODO PARA IMPLANTAÇÃO DO LEAN DESIGN EM ESCRITÓRIOS DE PROJETOS DE EDIFÍCIOS -
29/08/2022

MAX LIRA VERAS XAVIER DE ANDRADE (ORIENTADOR) UFPE Presidente

LUIZ MANUEL DO EIRADO AMORIM UFPE Interno

JOSÉ DE PAULA BARROS NETO UFC Externo à Instituição

REYMARD SAVIO SAMPAIO DE MELO UFBA Externo à Instituição

MARILIA CAVALCANTI FARIAS (MESTRADO – Orientadora: Julieta Leite)

DEFESA

Travessias em Santo Antônio: a prática do caminhar fotográfico na apreensão de atmosferas e
ambiências - 30/08/2022

JULIETA MARIA DE VASCONCELOS LEITE
(ORIENTADOR)

UFP
E

Presidente

MARIA DE JESUS DE BRITTO LEITE UFP
E

Interna



FABIO LA ROCCA Externo à Instituição

MARIA DE FATIMA DE MELLO BARRETO CAMPELLO Externa à Instituição

NATALIA PIASON ARAUJO (MESTRADO – Orientador: Luiz Amorim)

DEFESA

Conservação espacial: proposta metodológica de verificação de níveis de integridade e
autenticidade espacial em edifício moderno universitário - 31/08/2022

LUIZ MANUEL DO EIRADO AMORIM (ORIENTADOR) UFPE Presidente

FERNANDO DINIZ MOREIRA UFPE Interno

CRISTIANA MARIA SOBRAL GRIZ UFPE Externa ao Programa

EDJA BEZERRA FARIA TRIGUEIRO UFRN Externo à Instituição

RAFAELA PAES DE ANDRADE ARCOVERDE (MESTRADO – Orientador: Fernando Diniz
Moreira)

DEFESA

DE CONCRETO E LUZ: A poética da luz natural na obra de Paulo Mendes da Rocha - 26/08/2022

FERNANDO DINIZ MOREIRA (ORIENTADOR) UFPE Presidente

LUIZ MANUEL DO EIRADO AMORIM UFPE Interno

IVO GIROTO USP Externo à Instituição

MARIA ISABEL VILLAC UPM Externa à Instituição



REBECCA DANTAS CARNEIRO (MESTRADO - Orientadora: Lúcia Leitão)

DEFESA

O ESPAÇO ENTRE O DISCURSO E A PRÁTICA: Uma reflexão sobre as práticas urbanas informais no
cotidiano da cidade

LUCIA LEITAO SANTOS (ORIENTADOR) UFPE Presidente

FERNANDO DINIZ MOREIRA UFPE Interno

LIVIA IZABEL BEZERRA DE MIRANDA UFPE Interna

DAYSE LUCKWU MARTINS UFPE Externa ao Programa

CAMILLA DE ANDRADE LINS (MESTRADO - Orientadora: Cristina Pereira de Araujo)

DEFESA

De degredo à paraíso turístico: a produção do espaço na Ilha de Fernando de Noronha e os
reflexos da pandemia de COVID-19.

CRISTINA PEREIRA DE ARAUJO (ORIENTADOR) UFPE Presidente

EDVANIA TORRES AGUIAR GOMES UFPE Interna

ITAMAR JOSE DIAS E CORDEIRO UFPE Externo ao Programa

ILANA BARRETO KIYOTANI UFPB Externa à Instituição

JAIME LUÍS JEMUCE (DOUTORADO – Orientador: Tomás Lapa)

DEFESA

Título: A questão da insegurança da posse da terra da população de baixa renda, no Distrito e Vila
Municipal de Boane, Moçambique -  31/08/2022, 10h.



Comissão Examinadora:

TOMAS DE ALBUQUERQUE LAPA (ORIENTADOR) UFPE Presidente

DANIELLE DE MELO ROCHA UFPE Interna

EDVANIA TORRES AGUIAR GOMES UFPE Interna

ROSA MARIA CORTES DE LIMA UFPE Externa ao Programa

JOSÉ GIL VICENTE Externo à Instituição


